

触摸未来感、寻找数字味、感受烟火气 文三街:科技时尚 动感都市

丁珊 陈文文

从全国来看,杭州文三数字生活街区的科技时尚度也是屈指可数的:迎面撞上头戴AR眼镜的Z世代年轻人,正畅游元宇宙空间;机器人咖啡师、虚拟数字人、机器狗,俨然是光怪陆离的赛博朋克世界;以科技为连接点,国潮、二次元、宋韵交融出混搭又不违和的美。它是兼具未来感、数字味、烟火气的潮部落。

文三街,意义远非一条街。2024年初,杭州市宣布GDP站上2万亿,西湖区也跨越2千亿大关。在此特殊历史节点,如何向更高处攀峰?在西湖区“科教文创高地、活力品质城区”的答题路径中,文三街是突破口。

它是未来产业集群街区,以元宇宙、人工智能为核心的新技术、新产品首发首展,加速形成新质生产力;它是都市文旅经济的探路者,“沉浸式数字之旅”、“Citywalk”漫游计划赋予文旅新内涵;它还是数字赋能基层治理的微样本,居民在10分钟智慧便民生活圈中,“品质城区”“美好生活”其义自现。

来文三街,打开未来的101种可能。



文三数字生活街区0101PARK 朱煜 摄

未来感: 从元宇宙触摸时代前沿

步入文三街,两侧耸立的楼宇中,蕴藏着链接“未来世界”的空间。空间的入口之一,是华星时代广场的“元宇宙产业创新中心”,驻扎着雪爪科技、芯想事成、数字章鱼等元宇宙“生力军”。

自2023年3月,西湖区元宇宙融合创新园在文三街揭牌以来,西湖区围绕“全国元宇宙产业创新策源地”目标,创新“网红前店+数智后厂”商业模式,近160个数字类项目陆续落地。

在华星时代广场,19家人驻企业在AR与AI产品创新、元宇宙数字孪生、智能IP制造等领域攻城拔寨,迅速成长为科技“新势力”。

“雪爪科技”已切入天文领域。不久前,之江实验室天文学家在《自然》(Nature)发表成功捕捉喷流周期性进动M87黑洞的最新研究成果,“雪爪科技”运用人工智能,让黑洞喷流的进动变得逼真,多角度旋转立体可视,这让高深晦涩、极具门槛的科技发现,离普通人近了一步,实现天文科学大众普及。

果不其然,当“雪爪科技”在线上发布同款3D数字藏品后,限量发行的1万份藏品“秒空”。

同在文三街的“芯想事成”,则全力打造“数字人生态系统服务商”。“我们联合上下游算力公司,通过模型搭建,帮助全国医美大健康120万家连锁店,建立数字人传播矩阵进行推广和品宣,最终实现降本增效。”该公司创始人祝山川预测,“一夜时间我们能帮客户投放10万个品宣短视频,这股庞大信息流会精准抵达目标受众,而这样的全新商业模式和传统认知是截然不同的。”

在文三街“元宇宙产业创新中心”,推开每一扇门都如同打开未来世界,或刷新认知,或大开脑洞。数字章鱼正联合国内知名商圈构建实景化线上商场,带上VR眼镜可以感受沉浸式购物;中安镜像用数字技术出品的《一封家书》,在中国短视频大会多种产品中脱颖而出,被国家级媒体点赞。

文三街“百花齐放”的元宇宙生态,生根于数字经济产业的沃土。西湖区发改经信局相关负责人介绍,“从全省来看,西湖区数字经济位居第一梯队,云计算大数据、电子信息制造等产业实力雄厚,这些构成元宇宙产业技术的坚实底座。”为集聚更多优质企业,西湖区出台元宇宙产业政策,在研发项目、优质原创软件产品、房屋租金等领域给予扶持,呵护着处于初创期的元宇宙企业加速壮大。

“当前,西湖区以文三街、西溪谷为核心两翼,大力培育元宇宙未来产业。文三街不仅有技术的基础层,更有普通市民可感可及的应用层,文三街将数字技术融入百姓的寻常生活中。”西湖区发改经信局相关负责人说。

数字味: 数字技术拥抱千行百业

数字技术如何可感可及?来逛一逛文三街。要体验数字嗅觉,欢迎来到气味王国。在屏幕上选择“黄瓜”,很快,拌黄瓜的味道就通过气味罩抵达鼻尖。“未来,看电影时也可以感受到与画面同步的气味。”气味王国相关负责人介绍。

刚过去的杭州亚运会,文三街让世界记忆深刻。3D数字孪生人、无人车、随处可见的AR、VR等元素,19个国家代表团和留学生来文三街打卡,惊叹中刷新着西湖印象,科威特代表团两位国际友人边拍摄着菜鸟无人车“小蛮驴”,边拍摄vlog,他们赞叹“文三街amazing!”

现在的文三街拥有多个标签,“二次元朝圣地”“未来世界的入口”,它所展现的特质也很明确:数字、生活、打卡、流量、年轻、全时。全新的街区气质,吸引年轻人从四面八方涌来。2023年以来,文三街的月均人流量保持1000万人次,带动周边商圈消费同比增长6.2%。

不仅年轻群体对文三街抱以热情,头

部企业同样对这里青睐有加。来自深圳的洲明科技是LED应用的佼佼者。这家企业到文三街后,得到新启发,尝试从LED硬件向内容、场景等转型:刚刚他们举办“寻迹山海经”光影艺术展,全面复刻上古奇书《山海经》的世界。市民走入其间,运用AR互动、裸眼3D等提升体验感。

更多看不见、摸不着的“数字味”,守护着城市万家灯火。在华星科技大厦的“云途科技”,一个来自浙江大学的年轻团队将数字技术嵌入城市肌理,他们收集、诊断城市数据,赋予城市更强韧性。“这套‘云上坦途’系统就是城市的传感器,随时能感知积水、裂缝等‘风吹草动’。”“云途科技”总经理储翔说,每天数以万计的道路相关病害和隐患被发现、处理和归档,刚刚过去的杭州亚运会,该公司还为杭州主次干道路实时监测提供技术支持。

“云途科技”等211家经营主体在文三街区成长壮大的同时,不断反哺区域经济。数据显示,2023年翠苑街道财政总收入32.07亿元,同比增长4.91%;实现税收亿元楼6幢,税收千万元楼宇33幢。

烟火气: 遇见缤纷“夜文三”

如今的文三街,升腾的还有满满烟火味。不久前,烟火万塘美食街区正式开业。霓虹招牌颇具香港风,不仅凸显了夜生活的满城烟火,也展现不同个性的交融之美。招牌下,热气腾腾的烤串、放松身心的酒吧,慰藉着人们的辗转饥肠。“这还是万塘汇吗?天,好精致!”闻讯打卡的市民刘先生感慨。

在这里可以看见夜文三的缤纷:霓虹灯的光影如浪涛般在街区流动,握着麦克风的年轻人从民谣到摇滚,再到乡村和轻音乐,切换自如;拓峰新天地、黄姑山等打

响“食文三”品牌,人气聚集、商圈热络,区域消费的曲线“涨”势喜人。

街区上班族平时吃饭怎么解决?2023年7月,“文三GO”上线,打包街区商家、企业等资源,将整个街区“共享”为大食堂,付款可享受7折起的员工价优惠,目前入驻的企业均可获得最高3万元补贴。同时,还提供发票处理、办公场地预约、企业分析等增值服务。目前“文三GO”日均活跃用户超8300人次,带动街区消费800万元。

一个“文三GO”小程序,是杭州市基层治理现代化攀登行动的生动注脚,也是践行“民呼我为”治理体系的微创新。



烟火万塘

在政务服务增值化改革中,翠苑街道迭代“翠企码”等载体,推动惠企政策传播更有广度、助企暖心服务更有温度,持续打造宜居宜业宜商环境。在此基础上,区管领导带着各条线负责人走访企业1936家,为企业各领域发展问题“把脉问诊”。

文三街区内资源如何相互链接,发生化合反应?文三数字经济集聚区党委结合街区实际,资源“共联”、组织“共建”、产融中外文化,让文三街多一层艺术气息。”西湖区翠苑街道主要负责人介绍。

这是文三街站在后亚运的节点,向外架桥架梁迈向“国际化”数字街区的有力举措。向内,文三街着力修炼内功,为高质量发展蓄势。人才是支撑经济高质量发展的关键,翠苑街道为人才提供良好发展环境和政策支持,去年新增落户青年人才3192人。文三街地处环老文教创新创业圈,如何更好承接从高校溢出的科技创新,鼓励年轻人实现创业梦想?

一个青年科学家会客厅正呼之欲出。“这个空间将通过活动举办、人才匹配、投融资对接等,助力科技成果加速转化。”西湖区翠苑街道主要负责人表示,未来将依托会客厅打造“121”底座,建设1个青年科学家会客厅线下载体,2个科技成果转化资源库,配套1个科技成果转化基金。文三数字生活街区正在续写新的篇章。



市民体验元宇宙技术



文三数字生活街区裸眼3D子母屏

(本版图片由西湖区翠苑街道提供)

杭州2万亿攀峰记